



国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德  
图片来源：新华社

# IMF再次授权动用紧急储备 全球金融风险正在上升？

杨宁 陶一萍

据外媒报道，国际货币基金组织（IMF）于4月2日延长了动用5700亿美元紧急贷款储备的权限，该资金储备将使IMF能够继续为欧洲贷款项目融资。

## 动用紧急贷款储备

IMF执行委员会批准未来6个月使用名为“新借款安排（New Arrangements to Borrow）”的储备。这已经是IMF执行委员会连续第七次授权动用该笔资金。该紧急储备资金由世界范围内30多个经济体所提供的贷款组成。

据悉，只有在IMF总裁认为需要储备更多资源，用以支援救助行动时，IMF方可授权动用该笔紧急贷款储备。

即便没有紧急储备资金，IMF还有约1700亿美元的待使用授信能力来帮助各个国家应对危机。基于新贷款协议，IMF能提供约4200亿美元的贷款。此外，IMF还需保留一部分资金以备贷款中可能会造成的损失。

回溯历史，欧元区主权债务危机爆发之时，欧洲尚未建立大规模的救助基金。自2011年以来，IMF担心在欧元区蔓延的主权债务危机也许会催生救助行动，因而该特别紧急贷款储备项目一直处于启动状态。

美国联邦储备委员会曾在2008年面临次贷危机时，通过增加紧急贷款计划，以帮助金融机构应对严重的信贷危机。美联储称，增加紧急贷款计划“将纾解市场潜在危机，很多私营公司将受惠”。

## IMF为何选择此时出招？

根据经济合作与发展组织OECD在4月1日公布的数据显示，今年2月全球主要经济体消费者价格通胀连续第三个月增长放缓，低通胀可能威胁尚未稳健的全球经济复苏。因为在低通胀的环境下，一方面，无论是政府、企业，还是家庭都难以减少负债。另一方



图片来源：搜狐网

面，如果物价不断下降，消费者可能会推迟或减少购物支出，那么拉动经济的重要增长点便受到抑制，而增加通货紧缩带来的压力。

中国社会科学院金融研究所金融市场研究室副主任尹中立认为，现今金砖五国经济下行压力较大，欧洲国家经济复苏势头较弱。他分析IMF此番举措是一种预备方案。他说：“是用以增加安全系数的。出现高风险时才动用，并不意味着将立即启动使用。”他认为，IMF适度表态将有助于缓和和市场压力，给予民众信心。

据尹中立分析，IMF此举说明在全球范围内金融风险正在上升，经济下行压力增大。采访中，他还提到2月在悉尼举行的二十国集团（G20）财长和央行行长会议上，与会者提出要将促进经济增长当作本国工作的重中之重。

中共中央党校国际战略研究所研究员史亚娟在接受本报记者采访时认为，IMF的担忧是有道理的。她分析指出，IMF启动新借款安排并不意味着将动用全部资金，IMF只会使用资金池中的一小部分用于贷款项目。

她以美国和欧元区为例分析说明，由于目前美国经济疲弱，美联储将长时间维持非常规刺激，以打消市场恐慌情绪。从宏观经济层面分析，虽然2013年下半年各项经济指标呈现复苏迹象，但2014年第一季度的形势便急转直下。从微观企业层面而言，自1月1日以来，美国标普500成分的每股预期盈利出现环比负增长，各项数据发生倒退。

此外，根据欧盟统计局数据，欧元区第四季度GDP环比+0.2%，低于预期+0.3%。欧元区2013年GDP下降0.4%。纵观欧美等发达国家，经济威胁和金融风险值得注意。

## 加强国际合作促发展

IMF总裁拉加德4月2日在美国约翰·霍普金斯大学发表演讲，她说：“自从金融危机爆发以来，全球经济脆弱复苏，难以令人高枕无忧。除非各国齐心协力采取正确的政策措施，否则全球经济将长期在较低水平缓慢增长。”

她呼吁各国加强国际合作避免全球经济陷入长期的低速增长，并表示中国仍然是全球经济增长的重要引擎。

再来看中国经济发展形势。根据中国银行在3月27日发布的《2014年二季度经济金融展望报告》，今年一季度我国经济下行压力明显增大，经济增速换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”风险较大。估计一季度GDP增长7.4%，比去年同期有所回落。

专家指出，仅仅参考1、2月份的数据来预测整个季度和年度的形势是不准确的，有待进一步观察。分析指出，经济增速可能比预期要慢一些，但下降的比例并不会太大。

此外，全球经济仍然存在不少问题亟待解决。失业、高负债水平和金融系统的不确定性都是阻碍经济健康运行的“拦路虎”。

## 世界经济论坛拉美会议开幕

新华社巴拿马城4月2日电（记者苏津）为期两天的世界经济论坛拉美会议2日在巴拿马城郊开幕，本次会议的主题为“为共同进步开辟道路”。

巴拿马总统马蒂内利在开幕致辞中表示，拥有5亿人口的拉丁美洲“充满了机遇”，而实现贸易一体化是把握机遇的最佳途径。马蒂内利说，为保持近年来该地区取得的经济增长和消除贫困，拉美各国应该扩大相互间的贸易，继续将中产阶级作为强化“消费市场”的主要关注目标。

会议期间，与会者将分析和讨论拉美地区实现经济全面发展所面临的主要机遇和挑战。会议议题包括实现地区经济多样化发展、基础设施现代化、推进创新和提高生产效率等。

来自近50个国家的约600名政府官员、企业家和专家出席本次会议，其中包括哥斯达黎加、危地马拉、特立尼达和多巴哥、洪都拉斯及墨西哥等国元首和政府首脑。

## 巴已递交加入多个国际公约申请书

新华社联合国4月2日电（记者倪红梅 王雷）联合国发言人办公室2日确认，联合国中东进程特别协调员罗伯特·塞里已收到巴勒斯坦递交的、申请加入多个国际公约和条约的信件。

发言人办公室确认，塞里已收到巴勒斯坦申请加入《维也纳外交关系公约》、《维也纳领事关系公约》、《维也纳条约法公约》以及涉及儿童、妇女、残疾人权利、消除种族歧视、反腐败等13个国际公约和条约的信件。另外两封申请加入其他公约和条约的信件已分别递交给瑞士和荷兰驻巴勒斯坦代表。

巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔当天在联合国总部对媒体说，塞里持有的信件是带有巴勒斯坦总统阿巴斯签字的原件。曼苏尔2日已按照阿巴斯的指示，将13封信的副本交给联合国秘书长办公厅主任马尔科拉，联合国常务副秘书长埃利亚松也见证了此事。

## 美元对多数主要货币汇率上涨

新华社纽约4月2日电（记者杨琪）由于数据显示美国新增就业岗位和工厂订单增加，2日美元对多数主要货币汇率上涨，其中美元对日元汇率涨至10周来最高水平。

美国自动数据处理就业服务公司2日公布的报告显示，3月份美国私营部门新增就业岗位19.1万个，创3个月来新高，说明严寒天气对就业市场的不利影响已逐渐消退。另外，美国商务部2日公布的数据显示，2月份美国工厂订货环比增长1.6%，好于市场预期。

此外，投资者关注将于4月3日举行的欧洲中央银行货币政策会议以及将于4日发布的3月份美国就业数据。分析人士预计，美国3月份失业率将从前月的6.7%降至6.6%。

# 创客，让奇思妙想变现实

王双红

你是否想象过有这么一群人，他们利用手头的材料和工具制作独特的桌椅；或利用能够找到的原料，手工生产护肤品；或利用当地食材，创制一些健康美味的奇特美食。

近日，《联合早报》报道的新加坡恭锡街上的“创意合作社”就向我们展示了这么一群“创客”，他们凭借自己的聪明才智，努力将自己的创意变成现实。他们乐此不疲，并将此作为时尚。

如果说“创意合作社”的这群创客不够典型的话，那么，利用现代技术如激光切割机、3D打印机、数字工具等创造出具有“奇异”功能物品的创客算是典型了。

典型的创客最初源于“硅谷”。“硅谷人”都崇尚“车库精神”，他们敢于将想法在现实中立体化，在类似“车库”的空间里将创意“制作”出来。

随后，全球第一家真正意义上的创客空间1981年在柏林诞生，它是一个开放的实验室平台，里面有激光切割机、3D打印机等基础设施，创客们聚集在这里，分享思想、技术，最终，把好的创意转化为新产品。

2007年，美国“创客之父”米奇·奥特曼在旧金山Noisebridge成立了一个占地500多平方米的创客空间。这里聚集了大量懂技术、爱创新的创客，他们利用创客空间提供的生产设备、知识、产品孵化平台，将自己的创意变为现实。

北京中关村梦想实验室4层的“创客空间”于2011年成立，在这个最初只有20平方米的办公室里也聚集着一群创客。他们大多衣着平凡，却是一群怪咖：喜欢开源硬件arduino，热衷于编程，整天和芯片打交道。他们是一群创造者和改良者：无论实际材料是食物、衣物还是小器具，都可以改造成具有特殊功能的产品。虽然有些产品用途极窄，只能满足个人爱好，并且大部分不具有商业价值，但他们以此为乐。

努力将个人创意变为现实，在全球逐渐成为一种时尚，截止2013年，世界上的创客空间已经有1300个，这里聚集着无数对个人爱好极致追求的创客。

创客所采用的手工制作方法看起来或许有些“原始”，但却蕴含着宝贵的内涵——积极创新，并且这种创新以用户为中心、以社会实践为舞台，以共同创新、开放创新为特征。创客们利用先进的科技实现自己的“奇思妙想”，也许，这些一开始只是满足个人兴趣的产品和技术很快被人们加以利用和改造，成为科技进步的助推器。克里斯·安德森将创客运动誉为新工业革命或许不无道理。



一名“创客空间”创客用各种奇特的材料制作首饰  
来源：联合早报



据英国广播公司3月31日报道，德国外长施泰因迈尔当天将纳粹在二战期间掠夺的一幅绘画作品归还波兰，旨在挽回贝多芬、莫扎特等大师的手写乐谱。

德国纳粹1939年从波兰国家博物馆将一幅名叫《宫殿楼梯》（Palace Stairs）的绘画作品抢走。二战结束后，这幅绘画辗转流落到德国海德堡大学，此后又来到巴登-符腾堡州画廊，直到20世纪90年代末才被确定属于波兰。这是18世纪的威尼斯画家弗朗切斯科·瓜尔迪的作品，描述的是贵族在威尼斯公爵官邸的楼梯上攀谈的场景。

施泰因迈尔表示，希望以此“传递重陷入僵局中的德国-波兰文物对话的信号”。  
上图：德国外长施泰因迈尔将纳粹掠夺的绘画作品归还波兰。  
左图：这幅作品描述的是贵族在楼梯上交谈的场景。（图片来源：英国广播公司）

# 安倍“强军梦”，仅是一个“梦”！

李晓

据日本《朝日新闻》和共同社报道，日本政府已经草拟了一份宪法解释方案，谋求“有限”行使集体自卫权。4月1日日本共同社又报道，日本召开内阁会议，通过了取代“武器出口三原则”的“防卫装备转移三原则”。

## 强化军事力量，安倍步步为营

为掩人耳目，博取舆论理解，安倍特意将“武器”改为“防卫装备”，将“出口”变为“转移”，故伎重演。随着“防卫装备转移三原则”的通过，安倍在愚人节这一天向世界各国开了一个冠冕堂皇的玩笑。对于这个玩笑，安倍已经步步为营，准备良久。

早在2012年安倍重返执政舞台以后，便开始极力主张修改和平宪法，并将此列入“自民党2013年度行动计划”。去年12月，日本政府通过首个国家安全保障战略，并修订了新《防卫计划大纲》制度和《中期防卫力量整备计划》。

与此同时，“放弃武器出口三原则”也在紧锣密鼓地谋划中。2013年10月，安倍政府决定把修改“武器出口三原则”写入中长期指针《国家安全保障战略》中。

与解禁的集体自卫权并列，新武器出口原则也将成为日本安全政策的一个重大转变和突破战后和平体制的一个重要步骤。

那么，安倍煞费苦心、步步为营想要实现国家“正常化”，到底意图何为？

## 挣脱“旧”盒子，意图昭然若揭

安倍曾公开表示：“总得有人作决定，因为日本不能被关在一个四五十年前做的盒子里。”挣脱“旧”的盒子，放弃“武器出口三原则”、行使集体自卫权，安倍的意图十分明了。

日本媒体认为，政府决定修改过去的宪法解释，以便为行使集体自卫权“开绿灯”，这样做“一举两得”：一方面能为进一步推动日美军事合作、加强日美同盟提供法律依据，另一方面能使日本自卫队在海外拥有更多“行动自由”。

而通过“防卫装备转移三原则”，其如意算盘打得更好：其一是谋求成为“正常国家”，其二便是通过向某些与日本亲密的国家出口武器加强日本在国际话语权。其三也是最直接的目的便是刺激军工产业发展。

从根本上来说，这还涉及到日本和平宪法的问题。宪法第9条款便是规定日本要承诺永远放弃交战权，不保留军队。从这个角度看，解禁集体自卫权，使日本拥有了发展军事力量的权力；通过“防卫装备转移三原则”，使其拥有了参与军事活动的权力。安倍要实现“强军梦”，真可谓司马昭之心，路人皆知。

安倍冒天下之大不韪，妄图在这种“明修栈道，暗度陈仓”的谎言下，突破“旧”的盒子。但是，安倍的“强军梦”真的可以实现吗？

## 一意孤行，“强军梦”终将落空

一旦修改“武器出口三原则”和解禁集体自卫权的阴谋得逞，直接结果便是非常快速地扩充自己的军事力量，摆脱“战后体制”，冲破和平宪法和国际秩序。然而，安倍的“强军梦”也仅仅是黄粱一梦而已。

在日本国内，一些民众聚集在首相官邸前抗议安倍政府当天通过“防卫装备转移三原则”。民主党、共产党、社民党也对安倍计划通过内阁会议决定修改宪法解释以解禁集体自卫权的做法表示了反对。

另外从国际形势看，韩国因“慰安妇”、“参拜靖国神社”等问题与日本关系紧张。美国虽然基于同盟关系对日本行为持暧昧或支持态度，但是这种态度只能保持在控制日本并能使其为美国全球战略效劳的前提之下，一旦日本破坏亚洲平衡秩序并损害美国利益，安倍的强军梦必将是一纸空文。

也许，梦醒之后，他应该反思，真应该像某些国家所呼吁的那样：深刻吸取历史教训，重视亚洲邻国的安全关切，顺应时代潮流，走和平发展道路。



图片来源：环球网